

◆ 感知文化新空间 ◆

数十位演员都是杨包村村民

——大型实景音乐剧《食为天》演出小记

“大型实景音乐剧《食为天》在咱们村招募演出人员了,有兴趣的可以报名。”

两个多月前,这样一条信息在盐湖区北相镇杨包村传开了。

杨包村的人了解到,《食为天》讲述的是农耕文明传承千年仍熠熠生辉的故事,演出地点就在家门口——舜帝德孝文化旅游景区。

时值农闲,杨包村不少村民就踊跃报名,旋即投入紧张的排练中。

《食为天》由国家级非遗绛山高台花鼓传承人苏安福等精心打造,通过“舜封后稷”“后稷稼穡”“犁耜耕播”“祭天祈雨”“开镰庆丰”5个篇章,生动诠释了民以食为天、农为国之本的主旨要义,展现了源远流长的农耕文明在河东大地的传承脉络。

该剧没有一句台词,每个篇章的开头以画外音切入,考验的是演员对剧情的演绎。剧情氛围的营造主要靠不断变化的音乐来实现,或庄严肃穆、或低哀悲凉、或慷慨激越、或欢快喜乐……

苏安福介绍,该剧除3位主演外,其余的数十位演员都是杨包村村民。这些朴实的村民,为了演好该剧,牺牲休息时间,冒着严寒,克服舞台上的各种不适,付出了诸多努力。

1月10日晚,编排一新的《食为天》正式亮相舜帝德孝文化旅游景区。数十位演职人员用心用情地讲述了“一粥一饭,当思来处不易”的动人故事。

中华文明根植于农耕文明,在几千年的劳动实践中,中国传统小农生产顺应天时、地利,重视人和,创造了丰富多彩的农耕技术,形成了历史悠久的非物质文化遗产。

《食为天》的故事发生在遥远的过去,舜封后稷稼穡;之后,后稷教民稼穡,百姓犁耜耕播;适逢天旱,人们祭天祈雨;尔后,风调雨顺,大家喜获丰收落幕。

40分钟的演出很快结束了,广大观众感觉意犹未尽。市民张女士说,感觉真实、亲切,有原汁原味的的生活,那犁耜耕播仿佛不曾远去。农耕文明蕴含着一定的思想智慧和精



▲丰收的喜悦



▲再现犁耜耕播



▲沉浸式互动

本栏摄影 记者 张国平

神追求,有形的农业文化遗产与活态的舞台艺术相结合,一定会让传统乡土文化焕发出新的活力和风采。

当然,有感的不仅是观众。参与演出的杨包村村民也有话说。

“虽然出生在农村,但农活干得少,对农耕文化知之更少。”“90后”孙婵说,“参加演出后,对农耕文化传承、农业生产过程有了全方位的了解,对粮食更加敬畏。”

“80后”冉肖霞说:“这样的演出很有教育意义。‘00后’‘10后’,几乎没有没有农耕方面的经历,他们需要补上这一课。”

“50后”李自然感触颇深。她告

诉记者,剧中的“犁耜耕播”“开镰庆丰”都是真实的生活再现。现在基本实现农业机械化,但忘不掉那段艰辛岁月。要做德孝文化、农耕文化的传播者,影响带动更多人。

谁知盘中餐,粒粒皆辛苦。在苏安福看来,河东文化灿若繁星,农耕文明是很耀眼的一颗。要深度挖掘、弘扬河东农耕文化,让这一“源头活水”不断涌现,铸牢人们的“粮食观”,把饭碗牢牢端在自己手中。

据介绍,春节期间,该剧将在舜帝德孝文化旅游景区天天上演。目前,主创人员还在进一步打磨,力争为观众带来别样的视听享受。

记者 景斌

市文化馆
举办精品节目展演

运城晚报讯(记者 景斌)近日,市文化馆开展了“迎新春 惠民生”精品节目展演。精彩纷呈的文艺节目,让观众大饱眼福。

此次展演由市文旅局主办、市文化馆承办。舞蹈、流行合唱、模特串烧、器乐联奏等各具特色的文艺节目先后上演,现场气氛热烈,掌声与喝彩声此起彼伏。该馆有关负责人表示,此次展演是过去一年全民艺术普及、培训成果展示,让人们看到了各个团队昂扬向上的精气神,有助于增强团队的凝聚力,吸引更多人参与进来,共享文化繁荣之利。

据介绍,为丰富新春期间的群众文化生活,市文化馆认真筹备、精心组织,安排部署了一系列丰富多彩的惠民活动。系列活动紧紧围绕“迎新春惠民生”这一主题,突出惠民、面向基层,以满足人民群众对文化生活的新的需求、新期待,真正让基层队伍活起来、文化场所热起来、基层老百姓乐起来,营造文明祥和的浓厚节日氛围,增强人民群众的获得感、幸福感。

盐湖区四季绿城社区
义写春联送祝福

运城晚报讯(记者 张国平)“龙岁已开新世界,蛇年又展好春光。这副春联内容好,我要了。”“大家看我写的‘福’字怎么样?”1月10日,盐湖区北城街道四季绿城社区开展书春活动(下图),为辖区居民送上新春祝福。

活动现场,长条桌上布满喜庆的红色春联,书法爱好者们挥毫泼墨,行书的流畅灵动、楷书的规整严谨、隶书的古朴典雅,在他们笔下一一呈现。他们巧妙地变换各种字体,笔锋游走间,一副副寓意吉祥的对联和“福”字跃然纸上。除了春联和“福”字,剪纸爱好者还为居民剪出了形式多样的“小蛇”。此外,社区工作人员还慰问了辖区生活困难居民。

该社区有关负责人表示,此次活动进一步丰富了辖区居民的精神文化生活,传承和发扬了中华优秀传统文化,拉近了社区工作者与居民之间的距离,让大家在寒冬中感受到社区大家庭的温暖与浓浓的年味。

盐湖区学苑社区
开展“文明集市”活动

运城晚报讯(记者 杨洋)1月12日,盐湖区东城街道学苑社区开展“文明集市”活动,为辖区居民送上一份冬日里的温暖与关怀。

当天上午,御溪苑小区广场上人头攒动、热闹非凡。书写春联、健康义诊、拓印体验等多项内容,吸引了众多居民前来参与。特别是在义诊区域,医护人员们耐心地给居民们量血压、测血糖,提供健康咨询服务。在拓印文化体验区,小朋友在家长的陪同下,拓出了一张张喜庆的印片,感受到非遗技艺的魅力。此外,活动还设置了磨刀剪、配钥匙等便民服务点。居民们纷纷表示,这样的活动既实用又有趣,让人心里暖暖的。

该社区有关负责人表示,此次活动有力增强了社区居民的凝聚力和向心力,今后将继续开展类似的活动,为居民提供更多、更好的服务。

闻喜县蒲剧团——
新春送大戏 文化暖人心

运城晚报讯 近日,闻喜县蒲剧团“送戏下乡”走进该县桐城镇七里店村。

演出现场,演员们全情投入,尽显专业功底。婉转激昂的唱腔、婀娜多姿的身段、细腻入微的表演,将角色的喜怒哀乐展现得动人心弦。乐队成员同样毫不逊色,激昂的鼓点、悠扬的弦乐,为表演注入“灵魂”,让观众看得如痴如醉。

据介绍,为迎接新春,该团加班加点,精心排练了《莫愁女》《下河东》《赵氏孤儿》等经典蒲剧。春节期间,该团将走进各乡镇、社区,把蒲剧大戏送到百姓家门口,为群众的生活添彩,让传统年味更浓。(温徐旺 薛建生)

盐湖区鹽街中老年戏曲演唱团——
歌舞翩跹起 祥瑞迎新年

运城晚报讯(记者 景斌)近日,盐湖区鹽街中老年戏曲演唱团开展联欢会,歌舞欢腾迎新年。

活动在我市中心城区鹽街戏楼举行,该团成员各展所长,上演了歌舞、蒲剧等文艺节目。“虽然演出团队的服饰、设备比较简陋,但他们热情高涨,鼓舞人心。”市民王先生说,“他们不仅愉悦了自身,更给大众带来了欢乐,公

益惠民,值得尊重。”

据了解,这支平均年龄60岁以上的戏曲演唱团已走过十几个春秋,团队人数由原来的几个人发展到现在有演员、伴奏、后勤等60多人,经常在基层开展公益演出活动。“大家聚在一起,就是为了充实生活,让老年时光更加有滋有味。如果还能给别人的生活添彩赋能,那就更有意义了。”该团负责人杨玉萍说。